



ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТНАЯ  
УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ  
БИБЛИОЕКА ИМ. М. ГОРЬКОГО

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ДИКТАНТ



## ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ АКЦИЯ

### ОТВЕТЫ

1. Назовите героя очерков Константина Михайловича Симонова, легендарного разведчика Северного флота, уроженца Урюпинского района. В годы Великой Отечественной войны он 50 раз ходил в дальние разведки, бесстрашно выполняя боевые задания.

А) Мотовилин Степан

Б) Дронов Илья

В) Рычков Егор

**Ответ: А) Мотовилин Степан**

3. Этот крупный населенный пункт своим рождением в 1942 году обязан Волжской рокаде. Волжская рокада была основной артерией, питавшей военной техникой, боеприпасами и продовольствием огромный Сталинградский фронт.

А) село Лебяжье

Б) город Петров Вал

В) село Саломатино

**Ответ: Б) Петров Вал**

2. Назовите первый в истории советский памятник, который был привезен с поля боя и установлен на братской могиле после освобождения г. Калача-на-Дону 8 декабря 1942 года. Был он из числа боевых машин, непосредственно участвовавших в боях операции «Уран».

А) самолет

Б) танк

В) пушка

**Ответ: Б) танк**

4. Назовите город, где родился военный лётчик-истребитель, Герой Советского Союза Алексей Петрович Маресьев.

А) Котельниково

Б) Калач-на-Дону

В) Камышин

**Ответ: В) Камышин**

**5. Какой фильм о Великой Отечественной войне по роману М. А. Шолохова снимался в 1974 г. на клетской земле?**

- А) «Они сражались за Родину»
- Б) «Тихий Дон»

В) «Судьба человека»

**Ответ: А) «Они сражались за Родину»**

**7. Знаменитый военачальник, наш земляк, урюпинский казак, ставший полководцем. Его именем названа улица в Краснооктябрьском районе Волгограда. Генерал носил пышные, «вахмистрские» усы. Битва за Сталинград, оборона Кавказа, освобождение Украины, взятие Берлина – во всех этих сражениях он принимал участие.**

А) Семён Михайлович Будённый

Б) Сергей Матвеевич Штеменко

В) Климент Ефремович Ворошилов

**Ответ: Б) Сергей Матвеевич Штеменко**

**9. В истории нашей страны полных Георгиевских кавалеров и одновременно Героев Советского Союза было всего трое, кто из них родился в Даниловском районе Волгоградской области?**

А) маршал Буденный

Б) генерал Тюленев

В) капитан Недорубов

**Ответ: В) капитан Недорубов**

**6. Что выпускал Михайловский консервный завод в годы Великой Отечественной войны?**

А) Томатные и фруктовые пасты;

Б) Бутылки с зажигательной смесью, пищевые брикеты для сухих пайков;

В) Консервы 5 видов: жареная говядина, рагу, каша, мясо с горохом, гороховая похлебка.

**Ответ: Б) Бутылки с зажигательной смесью, пищевые брикеты для сухих пайков**

**8. «Русские в плен не сдаются» – это последние слова героя, который в жестоком бою под Мурманском последней гранатой уничтожил 26 окруживших его гитлеровцев и погиб. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза. В честь него названа улица в родном городе - в Николаевске. Поэт Александр Жаров написал о краснофлотце-герое поэму «Богатырь».**

А) Иван Сивко – матрос-доброволец, краснофлотец;

Б) Александр Грязнов, танкист-наводчик;

В) Николай Колесников. Морской пехотинец 255-й краснознамённой бригады.

**Ответ: А) Иван Сивко – матрос-доброволец, краснофлотец.**

**10. Эта героиня в юности была актрисой. Ушла на фронт санинструктором, оставив новорожденного сына на попечение матери. Во время боя в Городищенском районе ценой собственной жизни заняла и удерживала высоту 56,8. Ей было всего 20 лет...**

Посмертно награждена орденом Красного Знамени. Подвиг её лёг в основу книги «Четвёртая высота» Елены Ильиной.

- А) Гуля Королёва
  - Б) Зоя Космодемьянская
  - В) Марина Раскова
- Ответ: А) Гуля Королёва**

**11.** Как звали самого юного участника Сталинградской битвы? Он был зачислен в штат армейской части, когда ему было всего 6 лет. За спасение командира маленький гвардеец был награжден медалью «За боевые заслуги». А командарм Чуйков, услышав историю о маленьком герое, вручил ему подарок – пистолет «Вальтер».

- А) Яков Павлов
  - Б) Саша Филиппов
  - В) Сергей Алёшков
- Ответ: В) Сергей Алёшков**

**12.** Под руководством этого военачальника удалось отстоять Сталинград. Он – единственный маршал, похороненный вместе со своими бойцами. О нём говорили – «генерал в белых перчатках». Кто он и почему его так называли?

- А) К.К.Рокоссовский. Носил белые перчатки, так как подчеркивал своё дворянское происхождение;
  - Б) А.И. Еременко. Носил белые перчатки, чтоб позлить немцев, говорил, что война – дело грязное;
  - В) В. И. Чуйков страдал от экземы, руки его трескались и кровоточили, медики перевязывали их бинтами.
- Ответ: В) В. И. Чуйков страдал от экземы, руки его трескались и кровоточили, медики перевязывали их бинтами**

**13.** Как сложилась судьба «личного пленника Сталина» Фридриха Паулюса после пленения в Сталинграде?

- А) пожизненно лишили свободы;
  - Б) приговорили к высшей мере наказания;
  - В) он был ценным военным трофеем, за сотрудничество впоследствии помиловали.
- Ответ: В) он был ценным военным трофеем, за сотрудничество впоследствии помиловали**

**14.** Седьмая («Ленинградская») симфония Дмитрия Шостаковича, впервые прозвучавшая 9 августа 1942 года в осаждённом городе, по праву является музыкальным символом блокады Ленинграда. А эта симфония, пронизанная трагедией от первой до последней ноты, была написана летом 1943 года и стала символом других ужасных событий. Сейчас её называют «Сталинградской». О каком произведении идёт речь?

- А) симфония №8
  - Б) симфония №9
  - В) симфония № 6
- Ответ: А) симфония №8**

**15.** В рождественскую ночь 1942 года, когда вся 6-я армия Вермахта находилась в окружении под Сталинградом, Курт Ройбер, священник и врач, нарисовал углём женщину, прижимающую к себе своё дитя.

Ройбер написал: «Свет. Жизнь. Любовь. Рождество в "котле". Крепость Сталинград». Этот знаменитый рисунок, позднее ставший иконой, стал символом надежды на жизнь, стремлением к миру для всех, независимо от национальности, расы и вероисповедания.

Какое название он носит?

- A) «Женщина с младенцем на руках»
- Б) «Сталинградская Мадонна»
- В) «Аве Мария»

**Ответ: Б) «Сталинградская Мадонна»**

**17.** Мы привыкли видеть историю войны как череду сражений, битв, подвигов и политических решений. Но бок о бок с солдатами отважно сражались братья наши меньшие: лошади, верблюды, собаки, кошки, голуби и даже мыши. В 2010 году был открыт единственный в России памятник «Истребителям фашистских танков», служебным собакам-подрывникам 10-й стрелковой дивизии НКВД. Где он находится?

- А) в Астрахани
- Б) в Котельникове
- В) в Волгограде

**Ответ: В) в Волгограде**

**16.** В Волгограде есть очень необычный военный памятный комплекс, он считается самым длинным в Европе, а может и в мире! Включает 17 танковых башен, удалённых друг от друга, но объединённых общей композицией. Они установлены в четырёх разных районах Волгограда. От Советского района до Спартановки. Общая протяжённость линии превышает 30 километров! Называется он ...

- А) «Линия обороны Сталинграда»
- Б) «Героям Сталинградской битвы»
- В) «Сталинградские танки»

**Ответ: А) «Линия обороны Сталинграда»**

**18.** Самые знаменитые четвероногие бойцы - «корабли пустыни», Мишка и Машка из 902-го полка, сформированного в Астрахани, которые могли нести на себе до 200 килограммов груза и неделю обходиться без пищи и воды, также были и в Сталинграде. Они тащили до Берлина тяжелые артиллерийские орудия и полевую кухню. Боевой расчёт, в составе которого находились Мишка с Машкой, 30 апреля 1945 года дал один из первых залпов по Рейхстагу. В каком городе им открыт памятник?

А) Астраханская область, Ахтубинск, Сталинградская улица, 14.

Б) Москва, Малая Бронная, 10.

В) Новосибирск, улица Ленина, 3.

**Ответ: А) Астраханская область, Ахтубинск, Сталинградская улица, 14.**

**19.** Саша Филиппов был разведчиком. Сегодня сквер в Ворошиловском районе Волгограда, в котором юноша похоронен, носит его имя. Но в разведку он ходил не один. Имя его боевой подруги несправедливо забыто. А погибли от жестоких пыток они вместе. И похоронены рядом. Только сквер назван – одним именем...

В 2025 году в сквере установлена памятная табличка о девушке. Как звали разведчицу?

А) Гуля Королёва

Б) Мария Ускова

В) Зоя Космодемьянская

**Ответ: Б) Мария Ускова**

**20.** После Сталинградской битвы город решили восстановить. Лишь там, где Победа давалась ценой беспримерного мужества, руины – в назидание потомкам – было решено сохранить. Таких памятников в Волгограде всего три – знаменитая на весь мир мельница Гергардта, здание заводской лаборатории завода «Красный Октябрь» и это здание в заводском посёлке «Нижние Баррикады» ...

За 40 дней блокады гитлеровцы смогли продвинуться лишь на 200 метров! Вся война за Францию продолжалась меньше! В честь дивизии под командованием этого полковника и назван памятник...

А) «Крепость Павлова»

Б) «Остров Людникова»

В) «Мыс Свидрова»

**Ответ: Б) «Остров Людникова»**